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无锡市第一中学2003—2004学年度第一学期期中试卷

高三理科综合
本卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分．全卷共8页，满分150分．考试时间为120分钟．

第Ⅰ卷（共75分）

考生注意：

（1）第Ⅰ卷（1-25小题）为单选题，由机器阅卷，答案必须全部涂在答题卡上．考生应将代表正确选项的小方格用铅笔涂黑．注意试题题号和答题卡编号一一对应，不能错位．答案需要更改时，必须将原选项用橡皮擦去．答案不能写在试卷上，写在试卷上一律不给分．

（2）相对原子质量：H-1  C-12  O-16  N-14  Na-23  S-32  Cl-35.5  Fe-56   

1、 本卷共25题，每题3分，共75分，在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的
1．在生物的生命活动中能产生ATP的细胞结构有


①细胞质基质  ②线粒体  ③高尔基体  ④叶绿体  ⑤核糖体


  A．①②③
    B．①②④

 C．②④
  D．②④⑤

2．洋葱根尖生长点细胞中的DNA存在于

A．高尔基体、线粒体和细胞核          B．线粒体、叶绿体和细胞核

C．线粒体和细胞核                    D．叶绿体和细胞核
3.北方冬季常绿植物体内矿质养料的运输减弱或近于停止，主要原因是

A．吸收作用减弱                    B．蒸腾作用减弱

C．光合作用减弱                    D．呼吸作用减弱

4．如右图，将植物横放，茎弯曲向上生长，根弯曲向下生长。这与重力影响生长素的分布和根、茎对生长素的敏感性不同有关，下列分析正确的是

[image: image1.emf]  催化剂  

 

A．A处生长素浓度较B处高，茎对生长素敏感性高，A处生长受抑制，B处生长快，茎向上生长

B．D处生长素浓度较C处高，根对生长素敏感性高，D处生长受抑制，C处生长快，根弯曲向下生长

C．C处生长素浓度较D处高，根弯曲向下生长 

D．B处生长素浓度与A处相等，茎弯曲向上生长

5．人体中绝大部分神经元之间的兴奋传递是通过突触实现的。下列关于突触和兴奋传递的叙述，错误的是


A．突触前后两个神经元的兴奋是同时发生的


B．兴奋通过突触时由电信号（电位变化）转化为化学信号（递质释放），再转化为电

信号


C．构成突触的两个神经元之间是有间隙的


D．兴奋在突触处只能单向传递
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6．下列各有关图式，错误的是：
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A．硫原子的结构示意图：                B．一氯甲烷的结构式：
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C．氯化氢分子的电子式：                D．溴化镁的电子式：

7．短周期主族元素R的最高价氧化物的分子式为RO2，则R的最高价氧化物的水化物的分子式是：

A．H2RO4           B．H2RO3         C．H3RO4         D．HRO3 

8．在实验室进行下列实验，其中不会引起室内空气污染的是：

A．氢气在空气中燃烧                   B．乙炔在空气中不完全燃烧

C．二氧化锰与浓盐酸共热               D．将铜片投入热的稀硝酸中

9．将水滴入下列物质中，不产生气态生成物的是：
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A．电石           B．金属钠          C．过氧化钠       D．五氧化二磷

10．结构简式为                                的有机物，其名称为：

A．己烷          B．3—甲基己烷      C．4—甲基己烷    D．庚烷

11．下列事实能说明浓硫酸具有强氧化性的是：

A．浓硫酸能与氧化铜反应              B．浓硫酸能与铜反应  

C．浓硫酸能用于干燥某些气体          D．稀释时，应将浓硫酸缓缓倒入水中

12．等物质的量浓度、等体积的三种稀溶液混合后，混合溶液无色澄清的是：

A．MgCl2、Na2CO3、H2SO4                   B．CuSO4、MgCl2、H2SO4      

C．CaCl2、NaHCO3、NaOH             D．Ba(OH)2、KHSO4、HCl

13．下列有关反应的离子方程式表示正确的是：

A．硫酸铜溶液和氢氧化钡溶液混合   SO42— + Ba2+ = BaSO4↓

B．铁粉加入盐酸中                 2Fe + 6H+ = 2Fe3+ + 3H2↑

C．氯化铝与氨水反应               Al3+ + 3NH3·H2O =Al(OH)3 ↓+ 3NH4+
D．乙酸溶液与氢氧化铜反应         2H+ + Cu(OH)2 = Cu2+ + 2H2O
14．下列离子在溶液中能大量共存，加入盐酸有气体放出，加入氢氧化钠溶液有沉淀析出的是：

A．Mg2+、Na+、SO42—、NO3—         B．Ca2+、NH4+、CO32—、NO3—   

C．Mg2+、K+、HCO3—、Cl—           D．Na+、Ag+、NH4+、NO3— 

15．已知NOX + NH3[image: image33.png]


N2 + H2O可治理汽车尾气及工业废气NOX ，称氨的催化还原法。现有NO和NO2混合气体3 L，可用同温同压下3.5 L NH3恰好使它完全转化为N2，则原温合气体中NO和NO2的体积比为：

A．2：3          B．3：2          C． 1：3          D．3：1
16．增大压强，对已达到平衡的下列反应产生的影响是
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         3A (g) + B (g)[image: image2]22X (g) + 2Y (s)

A．正反应速率增大，逆反应速率减小，平衡向正反应方向移动

B．正反应速率减小，逆反应速率增大，平衡向逆反应方向移动

C．正、逆反应速率都增大，平衡向正反应方向移动

D．正、逆反应速率都增大，平衡不发生移动

17.关于物体的重心，下列说法中正确的是
A.任何物体的重心一定在这个物体上          
B.重心是物体各部分所受重力作用的集中点     

C.形状规则的物体重心一定与其几何中心重合     
D.重心是物体上最重的一点
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18.一物体沿直线运动,其
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图象如图所示,则该物体                                                                   

A．在做往复运动

B．在做匀速运动

C．向同一方向运动

D．前2s内物体的位移为零
19．以下关于力和运动关系的几种说法中，正确的是

A．物体所受合外力的方向，就是物体运动的方向

B．物体所受合外力不为零时，其速度不可能为零

C．物体所受合外力不为零，其加速度一定不为零

D．合外力变小时，物体一定做减速运动
20．对于万有引力定律的表述式
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，下面说法中正确的是

A．公式中G为引力常量，它是由实验测得的，而不是人为规定的

B．当r趋近于零时，万有引力趋于无穷大

C．m1与m2受到的引力总是大小相等、方向相同的

D．m1与m2受到的引力总是大小相等、方向相反，是一对平衡力
21．关于物体内能的变化，下列说法正确的是










A．物体吸收热量，内能一定增大

B．物体对外做功，内能一定减少

C．物体吸收热量，同时对外做功，内能可能不变

D．物体放出热量，同时对外做功，内能可能不变
22．当在电场中某点放入电量为q的正电荷时，测得该点的场强为E，若在同一点放入电量q′=2q的负电荷时，测得该点的场强

A．大小为2E，方向与E相同          B．大小为2E，方向与E相反

C．大小为E，方向与E相同           D．大小为E，方向与E相反
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23．在通电螺线管的正上方放一条通电直导线, 通电螺线管的电源及绕                向如图所示, 通电直导线的方向是垂直于纸面向里, 该直导线受到安培力的方向为

A．竖直向下        B．竖直向上      

C．水平向右        D．水平向左
[image: image18.png]


24．右图画出了光在空气与介质间发生折射的光路图，MN为界面，则

A．B是介质

[image: image19.jpg]


B．A的折射率为      

C．光从B射到A，可能发生全反射 

D．折射光线跟入射光线和法线可不在同一平面上

25.一个原子从一个能级自发地直接跃迁到另一个能级时                    

    A．原子辐射某一频率的光子

    B．原子辐射一系列频率的光子

    C．原子要吸收某一频率的光子

    D．原子要吸收一系列频率的光子

第Ⅱ卷（共75分）
二．本卷共11题，共75分

26．（7分）下图是一个细胞的亚显微结构模式图，请据图回答：

[image: image20.jpg]


（1）在电镜下观察，该细胞是一个（    ）

A．植物细胞
B．动物细胞


C．不成熟细胞
D．可进行光合作用的细胞
（2）图中[    ]             

是大量合成ATP的细胞器。
（3）若将这类细胞置于0.3g/ml蔗糖
溶液中，片刻后会发现由[    ]             、
[    ]              和[    ]                
共同形成的               与[    ]            发生分离。
27．（9分）下图表示生物体与外界环境之间进行物质交换和能量转变简图，请分析回答：（注：①②④过程发生在高等生物体内）。
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（1）图中①、②、④所示生理活动所需要的酶分别存在于什么结构中？

①             ；  ②                  ；  ④           。
（2）能进行①或③生理活动的生物的代谢类型属于            ，它们分别进行①或③过程的主要区别在于                                        。
（3）②过程中，其产物中的水是由呼吸作用第一、第二阶段产生的 ____传递给    合成的。
（4）进行③过程的生物产生的代谢产物NO3-，可被绿色植物吸收合成                   。

28．(4分)如下图，将培植在琼脂培养基内的蚕豆幼苗分别放入4个暗箱中一段时间。其中第2和第4个暗箱分别在顶部和右侧开孔，使光线射入。请根据图回答问题：
[image: image5.jpg]off]




（1）选择         两个装置进行实验，可了解蚕豆茎的生长与光的关系。

（2）选择         两个装置进行实验，可了解蚕豆茎和根的生长与重力的关系。

（3）①装置中蚕豆幼苗茎生长情况是                  ；④装置中蚕豆幼苗的茎生长情况是                         。

29．（6分）将20g硫酸铁溶于水配成500mL溶液

（1）配溶液时必须使用的玻璃仪器有                                        。

（2）所配溶液中硫酸根离子的物质的量浓度为                                。

（3）欲证明溶液中含有硫酸根离子，其操作和现象为                               ，反应的离子方程式为                     。

30．（4分）标准状况下的四种气体：① 6.72 L甲烷 ② 3.02×1022个氯化氢分子 ③ 13.6 g硫化氢④ 0.2mol氨气。（相对原子质量：C—12、N—14、S—32、Cl—35.5）其中体积最大的是(用序号回答,下同)      ,质量最大的是      ,密度最大的是      ,所含氢原子数最多的是      。

31．（10分）已知有机物A、B、C、D、E、F间有下图所示转化关系。其中A的分子式是C3H6O2，C是一种可用作果实催熟剂的气体。
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试回答：

（1）A、F的结构简式分别为：A                、F                

（2）写出下列转化的化学方程式，并指明有机反应类型

     B→C                                    ，反应类型             

C→D                                    ，反应类型             
32．（4分）一个物体从离地面一定的高度由静止释放,如果下落过程中受到的空气阻力是物体重力的0.2倍,则物体下落的加速度大小是____m/s2。如果从地面上以一定的初速度竖直向上抛出一物体,受到的空气阻力仍是重力的0.2倍,则物体上升时的加速度大小是____m/s2。(g取10m/s2)

33．（4分）两平行金属板间有一匀强电场，场强大小为E，方向沿竖直方向向下。现有一半径为r，密度为ρ的带电液滴,在电场中处于平衡状态,则液滴带_______电（填“正”或“负”）,其电荷量为_______。
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34．（7分）如图所示，当电键K断开时，电流表A1示数为1/3A，电流表A2示数为
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，电压表V示数为
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，当K闭合时，电流表A2示数为
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，电压表V示数为
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。(电流表和电压表均为理想电表)求：

（1）电阻R1、R2、R3的电阻值

（2）电源电动势E
（3）电源内电阻r 

35．（8分）如图所示，位于竖直平面上的1/4圆弧光滑轨道半径为R，OB沿竖直方向，上端A距地面高度为H，质量为m的小球从A点由静止释放，最后落在地面上C点处，不计空气阻力。求；

（1）小球刚运动到B点时，对轨道的压力多大？
（2）小球落地点C与B点水平距离S
[image: image24.png]HT:C1]™



（3）比值R/H为多少时，小球落地点C与B点水平距离S最远？ 该水平距离的最大值是多少？
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36．（12分）自然界中的铀和钴都有同位素

（1）铀主要以三种同位素的形式存在，三种同位素的原子百分含量分别为234  92U 0.005%,235  92U 0.72%，238  92U 99.275%。据此推知铀元素有种     核素，235  92U 是制造原子弹的原料，该原子中的中子比核外电子多      个。

（2）放射性同位素60Co能够产生γ射线。高速运动的γ射线作用于DNA能够产生氢键断裂，碱基替换等效应，从而可能诱发生物产生             ，使生物体出现可遗传的变异，从而选择和培育出优良品种。此外用γ射线照射过的食品有利于贮藏，这是因为γ射线能         、         。在进行照射生物或食品的操作时，需要注意人体保护。操作完毕后，人体       （可以、不可以）直接触摸射线处理过的材料。

（3）放射性同位素U238能发生衰变，放出一个粒子而变为钍Th（原子序数为90），其衰变方程为                               。
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